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SAMENVATTING RÉSUMÉ

Dit wetsontwerp beoogt de wijziging van 
artikel XV.60/15 van het Wetboek van economisch 
recht teneinde te verduidelijken dat de overtreder bij 
de Raad van State beroep kan instellen tegen niet 
enkel de beslissing van de Economische Inspectie 
tot het opleggen van een administratieve geldboete 
maar ook tegen de nominatieve bekendmaking 
van die beslissing door de Economische Inspectie.

Ce projet de loi vise à modifier l'article XV.60/15 
du Code de droit économique afin de préciser 
que le contrevenant peut introduire un recours 
devant le Conseil d'État non seulement contre la 
décision de l'Inspection économique d'infliger une 
amende administrative, mais également contre 
la publication nominative de cette décision par 
l'Inspection économique.

Het wetsontwerp moet de bicamerale procedure 
volgen omdat het onder het toepassingsgebied valt 
van artikel 78, § 1, eerste lid, 4°, van de Grondwet, 
voor zover het een beroep bij de Raad van State 
betreft.

Le projet de loi doit suivre la procédure bicamérale 
car il tombe sous le champ d’application de 
l’article 78, § 1er, alinéa 1er, 4°, de la Constitution, 
dans la mesure où il concerne un recours devant 
le Conseil d’État.

Bijkomende wijzigingen aan de regels rond het 
opleggen van een administratieve geldboeten 
door de Economische Inspectie zijn voorzien in 
het ontwerp van wet houdende diverse bepalingen 
inzake economie (I) (DOC  56  1235/001). Dat 
wetsontwerp volgt de monocamerale procedure 
daar het geen beroep bij de Raad van State 
reguleert.

Des modifications supplémentaires aux règles 
relatives à l'imposition d'amendes administratives 
par l'Inspection économique sont prévues dans 
le projet de loi portant dispositions diverses en 
matière d’économie (I) (DOC  56  1235/001). Ce 
projet de loi suit la procédure monocamérale, car 
il ne réglemente pas les recours devant le Conseil 
d'État.
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EXPOSÉ DES MOTIFS

Mesdames, Messieurs,

EXPOSÉ GÉNÉRAL

Le présent projet de loi contient des modifications au 
livre XV du Code de droit économique.

COMMENTAIRES DES ARTICLES

CHAPITRE 1ER

Disposition générale

Article 1er

Le projet de loi doit suivre la procédure bicamérale 
car il tombe sous le champ d’application de l’article 78, 
§ 1er, alinéa 1er 4°, de la Constitution, dans la mesure où 
il concerne un recours devant le Conseil d’État.

CHAPITRE 2

Modification du livre XV  
du Code de droit économique

Art. 2

Il est précisé qu’un recours peut être formé contre 
la décision d’infliger une amende administrative ainsi 
que contre la publication nominative de cette décision 
d’infliger une amende administrative.

Conformément au point 15.3 de l’avis 78.055/1/V du 
Conseil d’État, et afin d’éviter que la suspension de 
l’exécution de la décision ait pour conséquence que les 
consommateurs, les entreprises et les autres parties 
intéressées restent dans l’ignorance pendant la procédure 
d’appel, le texte est modifié pour compléter l’alinéa 2 
de l’article XV.60/15 et indiquer que le recours suspend 
l’exécution de la décision, à l’exception de la décision 
de publication nominative visée à l’article XV.60/21, § 2.

Il sera donc désormais possible de procéder à une 
publication nominative alors même qu’une procédure 
de recours est en cours. Cela restera toutefois limité 

MEMORIE VAN TOELICHTING

Dames en heren,

ALGEMENE TOELICHTING

Dit wetsontwerp bevat wijzigingen van boek XV van 
het Wetboek van economisch recht.

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

HOOFDSTUK 1

Algemene bepaling

Artikel 1

Het wetsontwerp moet de bicamerale procedure 
volgen omdat het onder het toepassingsgebied valt van 
artikel 78, § 1, eerste lid, 4°, van de Grondwet, voor zover 
het een beroep bij de Raad van State betreft.

HOOFDSTUK 2

Wijziging van boek XV van  
het Wetboek van economisch recht

Art. 2

Er wordt verduidelijkt dat er beroep kan worden in-
gesteld tegen de beslissing tot het opleggen van een 
administratieve geldboete en ook tegen de nominatieve 
bekendmaking van deze beslissing tot het opleggen van 
een administratieve geldboete.

Overeenkomstig punt 15.3 van advies 78.055/1/V van 
de Raad van State, en om te vermijden dat de opschorting 
van de uitvoering van de beslissing tot gevolg heeft dat 
consumenten, ondernemingen en andere belangheb-
benden tijdens de beroepsprocedure onwetend blijven, 
wordt de tekst gewijzigd, waarbij het tweede lid van 
artikel XV.60/15 wordt aangevuld en wordt aangegeven 
dat het beroep de uitvoering van de beslissing schorst, 
met uitzondering van de beslissing tot nominatieve be-
kendmaking bedoeld in artikel XV.60/21, § 2.

Het zal voortaan dus mogelijk zijn om over te gaan 
tot nominatieve bekendmaking zelfs wanneer er een 
beroepsprocedure loopt. Dat blijft echter gelimiteerd tot 
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à un nombre restreint de cas et moyennant certaines 
garanties.

À ce sujet, il est renvoyé pour plus de détails vers 
l’exposé des motifs de l’article 22 du projet de loi por-
tant dispositions diverses en matière d’économie (I) 
(DOC 56 1235/001) modifiant l’article XV.60/21 du Code 
de droit économique qui précise les différents cas per-
mettant la publication.

Le ministre de l’Économie,

David Clarinval

een beperkt aantal gevallen en gekoppeld aan bepaalde 
waarborgen.

Voor meer details hierover wordt verwezen naar de 
memorie van toelichting bij artikel 22 van het voorontwerp 
van wet houdende diverse bepalingen inzake economie 
(I) (DOC 56 1235/001) tot wijziging van artikel XV.60/21 
van het Wetboek van economisch recht, waarin de 
verschillende gevallen worden gespecificeerd waarin 
bekendmaking mogelijk is.

De minister van Economie,

David Clarinval
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AVANT-PROJET DE LOI

soumis à l’avis du Conseil d’État

Avant-projet de loi portant dispositions diverses en 
matière d’économie (II)

 
CHAPITRE 1ER – Disposition générale

Article 1er. La présente loi règle une matière visée à l’ar-
ticle 78 de la Constitution.

CHAPITRE 2 – Modification du livre XV du Code de 
droit économique

Art. 2. À l’article XV.60/15, alinéa 1er, du Code de droit 
économique, inséré par la loi du 4 novembre 2020 et modifié 
par la loi du 25 mai 2024, les mots “, la publication nominative 
d’une telle décision” sont insérés entre les mots “infligeant 
une amende administrative” et les mots “ou la décision de 
déclaration de culpabilité”.

VOORONTWERP VAN WET

onderworpen aan het advies van de Raad van State

Voorontwerp van wet houdende diverse bepalingen 
inzake economie (II)

 
HOOFDSTUK 1 – Algemene bepaling

Artikel 1. Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld 
in artikel 78 van de Grondwet.

HOOFDSTUK 2 – Wijziging van boek XV van het Wetboek 
van economisch recht

Art. 2. In artikel XV.60/15, eerste lid, van het Wetboek van 
economisch recht, ingevoegd bij de wet van 4 november 2020 
en gewijzigd bij de wet van 25 mei 2024, worden de woorden 
“, tot nominatieve bekendmaking van een dergelijke beslis-
sing” ingevoegd tussen de woorden “van een administratieve 
geldboete” en de woorden “of tot schuldigverklaring betwist,”.
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1/8

Geïntegreerde impactanalyse

Beschrijvende fiche

A. Auteur
Bevoegd regeringslid

Minister van economie

Contactpersoon beleidscel
Naam :   Delphine PAUL  

E-mail :   delphine.paul@clarinval.belgium.be  

Tel. Nr. :   +3222775778  

Overheidsdienst

FOD Economie, KMO, Middenstand en Energie

Contactpersoon overheidsdienst
Naam :   Fabrice WIELS  

E-mail :   fabrice.wiels@economie.fgov.be  

Tel. Nr. :   +3222776774  

B. Ontwerp
Titel van de regelgeving

Ontwerp van wet houdende diverse bepalingen inzake Economie

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn,
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde doelen van uitvoering.

Het wetsontwerp bevat wijzigingen van boek I, VI, VII, VIII, XI, XII, XV en XVII van het Wetboek van
economisch recht, evenals wijzigingen van wetten die een impact hebben op de economie.

Impactanalyses reeds uitgevoerd:
Ja Nee

C. Raadpleging over het ontwerp van regelgeving
Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen

Commissie voor Verzekeringen

D. Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren
Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en referentiepersonen

Statistieken
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s?

1. Kansarmoedebestrijding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

2. Gelijke kansen en sociale cohesie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

Voor wat betreft de wijziging van boek VII van het WER: De wijzigingen betreffen een correctie met het
oog op het includeren van alle gronden van discriminatie van consumenten. Na wijziging zal artikel
VII.56/1 van het Wetboek van economisch recht een algemeen beginsel bevatten dat discriminatie van
consumenten op grond van nationaliteit of woonplaats of op een van de gronden bedoeld in de wet van
30 juli 1981 en de wetten van 10 mei 2007 ter bestrijding van bepaalde vormen van discriminatie en ter
bestrijding van de discriminatie tussen mannen en vrouwen verbiedt.

3. Gelijkheid van vrouwen en mannen

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar
geslacht uitgesplitste samenstelling van deze groep(en) van personen?

Er zijn personen betrokken. Personen zijn niet betrokken.
Beschrijf en meld de % vrouwen-mannen aan:

Voor de maatregelen met betrekking tot de algemene Belgische bevolking: Vrouwen 51% - Mannen 49%.

2. Identificeer de eventuele verschillen in de respectieve situatie van vrouwen en mannen binnen de
materie waarop het ontwerp van regelgeving betrekking heeft.

Voor wat betreft de wijziging van boek VII van het WER: De wijzigingen hebben een rechtstreekse
impact op particulieren die anders zouden worden uitgesloten van bankdiensten. Het gaat zonder
onderscheid om zowel mannen als vrouwen. Er zijn geen verschillen.

Voor wat betreft de wijziging van boek VIII van het WER: De regels zijn van toepassing op mannen en
vrouwen, er is geen verschil in behandeling.

Voor wat betreft de wijziging van de wet van 28 mei 1956 betreffende ontplofbare en voor de
deflagratie vatbare stoffen en mengsels en de daarmede geladen tuigen: Het wetsontwerp regelt
enerzijds het sanctioneren van een mogelijke belemmering of verhindering van de inspecteurs bij een
controle en anderzijds de essentiële elementen bij het verwerken van persoonsgegevens door de
FOD Economie. Het ontwerp maakt geen onderscheid tussen mannen als vrouwen en heeft
alsdusdanig geen geslachtsgerelateerde impact.

Voor wat betreft de wijziging van de wet van 4 april 2014 betreffende de verzekeringen: impact op de
verzekeraars, de (andere) partijen van een verzekeringsovereenkomst, de verzekerden en de
begunstigden. Er is geen verschil naar geslacht.

Vink dit aan indien er verschillen zijn.

4. Gezondheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

5. Werkgelegenheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

6. Consumptie- en productiepatronen
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Positieve impact Negatieve impact Geen impact
Leg uit

Voor wat betreft de wijziging van boek VI van het Wetboek van economisch recht: Deze maatregel heeft
een positieve impact op de bescherming van consumenten. Door een informatieverplichting in te voeren
voor ondernemingen die gebruik maken van bedingen van stilzwijgende verlenging zullen consumenten
op de hoogte gebracht van een nakende stilzwijgende verlenging van hun overeenkomst en de
mogelijkheid om zich daartegen te verzetten. Op die manier beoogt de wetswijziging consumenten in
staat te stellen om een weloverwogen keuze te maken over de verderzetting van hun contract.

Voor wat betreft de wijziging van de wet van 4 april 2014 betreffende de verzekeringen: Deze regelgeving
heeft een positieve impact op het beschermen en inlichten van de consumenten, aangezien door de
wijziging in de memorie van toelichting wordt verduidelijkt wat er onder andere dient begrepen te worden
onder het begrip ‘gerechtelijke procedure’.

7. Economische ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

Voor wat betreft de wijziging van boek VIII van het WER: Er is een betere bescherming van knowhow en
bedrijfsprocessen door de invoering van het beroepsgeheim.

Voor wat betreft de wijziging van boek XII van het WER: Door de opheffing van alle nationale vereisten
die verder gingen dan de Verordening 2022/868 zelf, worden de administratieve lasten op Belgische
ondernemingen aanzienlijk lichter gemaakt. Zo staan de Belgische aanbieders van
databemiddelingsdiensten en organisaties voor data-altruïsme op gelijke voet met ondernemingen uit
andere lidstaten, en kunnen zij even gemakkelijk toegang nemen tot de markt.

8. Investeringen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

9. Onderzoek en ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

Voor wat betreft de wijziging van boek XII van het WER: Zowel aanbieders van databemiddelingsdiensten
als organisaties voor data-altruïsme worden door de Commissie geïdentificeerd als drijfveren voor
innovatie op de Europese markt. Door de opheffing van bijkomende nationale administratieve lasten,
vereenvoudigen we de toegang tot de markt voor deze spelers en stimuleren we deze activiteit. Dit zorgt
op zijn beurt voor een positieve impact op innovatie.

10. Kmo's

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken?
Er zijn ondernemingen (inclusief kmo's) betrokken. Ondernemingen zijn niet betrokken.
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Beschrijf de sector(en), het aantal ondernemingen, het % kmo’s (

Voor wat betreft de wijziging van boek VI van het Wetboek van economisch: De informatieverplichting
geldt voor elke onderneming, zoals gedefinieerd in artikel I.8, 39° van het Wetboek van economisch
recht: “iedere natuurlijke persoon of rechtspersoon die op duurzame wijze een economisch doel nastreeft,
alsmede zijn verenigingen”. Bedingen van stilzwijgende verlenging zijn bijvoorbeeld courant bij
abonnementen op streamingdiensten, fitnessabonnementen en abonnementen op mobiele applicaties.
Het precieze aantal ondernemingen en het percentage kmo’s dat gebruik maakt van bedingen van
stilzwijgende verlenging, is onbekend.

Voor wat betreft de wijziging van boek VIII van het WER: De verhoogde bescherming door de invoering
van het beroepsgeheim geldt voor alle instellingen, los van de omvang.

Voor wat betreft de wijziging van boek XII van het WER: Het betreft aanbieders van
databemiddelingsdiensten en organisaties voor data-altruïsme, overeenkomstig respectievelijk artikel 2,
11), 15) en 16) van Verordening 2022/868. Het precieze aantal ondernemingen, % kmo’s en
micro-ondernemingen is onbekend.

Voor wat betreft de wijziging van de wet van 28 mei 1956 betreffende ontplofbare en voor de deflagratie
vatbare stoffen en mengsels en de daarmede geladen tuigen: Het betreft speficiek de ondernemingen en
personen die een vergunning aanvragen of hebben voor het fabriceren, opslaan, te koop aanbieden,
verkopen, afstaan, vervoeren, gebruiken, onder zich hebben en dragen van ontplofbare of voor
deflagratie vatbare stoffen en mengels en van daarmede geladen tuigen.

Voor wat betreft de wijziging van de wet van 4 april 2014 betreffende de verzekeringen:
Verzekeringsondernemingen, advocaten en iedere andere persoon die de vereiste kwalificaties heeft om
belangen te verdedigen zijn betrokken in dit voorontwerp van wet.

2. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de kmo’s.
N.B. de impact op de administratieve lasten moet bij het punt 11 gedetailleerd worden

Voor wat betreft de wijziging van boek XII van het WER: Zoals reeds vermeld worden alle nationale
vereisten en administratieve lasten die verder gaan dan de bepalingen van de Verordening 2022/868
geschrapt. Hierdoor is het minder ingewikkeld om de regelgeving na te leven en staan Belgische
KMO’s op gelijke voet met aanbieders van databemiddelingsdiensten en organisaties voor
data-altruïsme uit andere lidstaten.

Voor wat betreft de wijziging van de wet van 28 mei 1956 betreffende ontplofbare en voor de
deflagratie vatbare stoffen en mengsels en de daarmede geladen tuigen: Het wetsontwerp beoogt
enerzijds een meer doeltreffend markttoezicht en anderzijds de bescherming van persoonsgegevens.

Er is een negatieve impact.

11. Administratieve lasten
Ondernemingen of burgers zijn betrokken. Ondernemingen of burgers zijn niet betrokken.

1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van
de regelgeving.

Huidige regelgeving Ontwerp van regelgeving
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Voor wat betreft de wijziging van boek VII van
het WER: De consument dient een
aanvraagformuier in te dienen. De verdere
details van de procedure zijn terug te vinden in
artikel VII.58 en volgende van het Wetboek van
economisch recht.
Voor wat betreft de wijziging van de wet van 28
mei 1956 betreffende ontplofbare en voor de
deflagratie vatbare stoffen en mengsels en de
daarmede geladen tuigen: De huidige
regelgeving voorziet geen formaliteiten of
verplichtingen in het kader van belemmering
noch in het kader van de verwerking van
persoonsgegevens.
Voor wat betreft de wijziging van de wet van 4
april 2014 betreffende de verzekeringen: Artikel
156 van de wet van 4 april 2014 betreffende de
verzekeringen: wat de verplichtingen betreft,
moeten de
rechtsbijstandsverzekeringsondernemingen de
vrije keuze van raadslieden die aan de
verzekerden wordt geboden, respecteren, en dit
zowel in gerechtelijke procedures,
administratieve procedures, arbitrageprocedures
en procedures voor gerechtelijke en
buitengerechtelijke bemiddeling onder
begeleiding van een erkende bemiddelaar zoals
geregeld in de artikelen 1723/1 tot 1737 van het
Gerechtelijk Wetboek.

Voor wat betreft de wijziging van boek VII van
het WER: De consument dient een
aanvraagformulier in te dienen. De verdere
details van de procedure zijn terug te vinden in
artikel VII.58 en volgende van het Wetboek van
economisch recht.
Voor wat betreft de wijziging van de wet van 28
mei 1956 betreffende ontplofbare en voor de
deflagratie vatbare stoffen en mengsels en de
daarmede geladen tuigen: Het ontwerp van
regelgeving voorziet in geen formaliteiten of
verplichtingen voor de burgers en/of
ondernemingen noch in het kader van
belemmering, noch in het kader van de
verwerking van persoonsgegevens.
Voor wat betreft de wijziging van de wet van 4
april 2014 betreffende de verzekeringen: Artikel
156 van de wet van 4 april 2014 betreffende de
verzekeringen:
rechtsbijstandsverzekeringsondernemingen
moeten de vrije keuze van raadslieden die aan
de verzekerden wordt geboden, respecteren, en
dit zowel in gerechtelijke procedures,
administratieve procedures, arbitrageprocedures
en procedures voor gerechtelijke en
buitengerechtelijke bemiddeling onder
begeleiding van een erkende bemiddelaar zoals
geregeld in de artikelen 1723/1 tot 1737 van het
Gerechtelijk Wetboek. Inhoudelijk wordt er aldus
niks gewijzigd aan het artikel, maar de structuur
wordt aangepast om de verschillende situaties
die artikel 156 behelst te verduidelijken: de vrije
keuze van enerzijds een raadsman (= een
advocaat of een persoon die de vereiste
kwalificaties heeft om de belangen van een
rechtzoekende te verdedigen, te
vertegenwoordigen of te behartigen) en
anderzijds de vrije keuze van de persoon die de
vereiste kwalificaties heeft en die daartoe is
aangewezen ingeval van arbitrage, bemiddeling
of een andere erkende buitengerechtelijke vorm
van geschillenbeslechting (= een arbiter, een
bemiddelaar,…).

Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de huidige regelgeving.
Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het ontwerp van regelgeving.

2. Welke documenten en informatie moet elke betrokken doelgroep verschaffen?

Huidige regelgeving Ontwerp van regelgeving
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Voor wat betreft de wijziging van boek VII van
het WER: De aanvraag tot opening van een
basisbankdienst gebeurt door het overmaken
aan de kredietinstelling van een formulier dat
op elektronische wijze en, in voorkomend
geval, wanneer de kredietinstelling beschikt
over een fysiek kantoor waar de consument
een aanvraagformulier kan indienen, op papier
ter beschikking wordt gesteld door de
kredietinstelling.
Voor wat betreft de wijziging van boek XII van
het WER: Ondernemingen verstrekken alle
documentatie om te bewijzen dat zij voldoen
aan de vereisten van de Verordening 2022/868
én de vereisten van boek XII van het Wetboek
van economisch recht. Meer bepaald volgt uit
dat laatste dat de onderneming uittreksels uit
het strafregister moet voorleggen van al haar
bestuurders en uiteindelijke begunstigden.
Voor wat betreft de wijziging van de wet van 4
april 2014 betreffende de verzekeringen: De
rechtsbijstandsverzekeraar moet in elke
verzekeringsovereenkomst inzake
rechtsbijstand uitdrukkelijk de volgende info
meegeven, nl. dat: 1° wanneer moet worden
overgegaan tot een gerechtelijke,
administratieve of arbitrageprocedure, de
verzekerde vrij een advocaat of iedere andere
persoon kan kiezen die, krachtens de op de
procedure toepasselijke wet, de vereiste
kwalificaties heeft om zijn belangen te
verdedigen, te vertegenwoordigen of te
behartigen, en dat, in het geval van arbitrage,
bemiddeling of een andere erkende
buitengerechtelijke vorm van
geschillenbeslechting, de verzekerde vrij een
persoon kan kiezen die de vereiste kwalificaties
heeft en die daartoe is aangewezen; 2° telkens
er zich een belangenconflict met zijn
verzekeraar voordoet, de verzekerde vrij is in
de keuze van een advocaat of zo hij er de
voorkeur aan geeft, iedere andere persoon die
de vereiste kwalificaties heeft krachtens de op
de procedure toepasselijke wet om zijn
belangen te verdedigen.

Voor wat betreft de wijziging van boek VII van
het WER: De aanvraag tot opening van een
basisbankdienst gebeurt door het overmaken
aan de kredietinstelling van een formulier dat
op elektronische wijze en, in voorkomend
geval, wanneer de kredietinstelling beschikt
over een fysiek kantoor waar de consument
een aanvraagformulier kan indienen, op papier
ter beschikking wordt gesteld door de
kredietinstelling.
Voor wat betreft de wijziging van boek XII van
het WER: Het wetboek van economisch recht
bevat geen bijkomende voorwaarden meer. De
onderneming moet enkel de documentatie
verstrekken om te bewijzen dat zij voldoen aan
de vereisten van de Verordening 2022/868. Er
worden dus niet langer uittreksels uit het
strafregister gevraagd.
Voor wat betreft de wijziging van de wet van 4
april 2014 betreffende de verzekeringen: De
rechtsbijstandsverzekeraar moet in elke
verzekeringsovereenkomst inzake
rechtsbijstand uitdrukkelijk de volgende info
meegeven, nl. dat: 1° wanneer moet worden
overgegaan tot een gerechtelijke,
administratieve of arbitrageprocedure, de
verzekerde vrij een advocaat of iedere andere
persoon kan kiezen die, krachtens de op de
procedure toepasselijke wet, de vereiste
kwalificaties heeft om zijn belangen te
verdedigen, te vertegenwoordigen of te
behartigen; 2° telkens er zich een
belangenconflict met zijn verzekeraar voordoet,
de verzekerde vrij is in de keuze van een
advocaat of zo hij er de voorkeur aan geeft,
iedere andere persoon die de vereiste
kwalificaties heeft krachtens de op de
procedure toepasselijke wet om zijn belangen
te verdedigen; 3° in het geval van arbitrage,
bemiddeling of een andere erkende
buitengerechtelijke vorm van
geschillenbeslechting, de verzekerde vrij een
persoon kan kiezen die de vereiste kwalificaties
heeft en die daartoe is aangewezen. De
informatie die verschaft moet worden is dus
ongewijzigd.

3. Hoe worden deze documenten en informatie, per betrokken doelgroep, ingezameld?

Huidige regelgeving Ontwerp van regelgeving
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Voor wat betreft de wijziging van boek VII van
het WER: Door indiening van het
aanvraagformulier bij de kredietinstelling.
Voor wat betreft de wijziging van boek XII van
het WER: Een formulier wordt ter beschikking
gesteld op de website van de FOD Economie.
Ondernemingen verzenden de documentatie
via aangetekende (elektronische) zending.
Voor wat betreft de wijziging van de wet van 4
april 2014 betreffende de verzekeringen: De
informatie inzake de keuzevrijheid van de
verzekerde wordt aan hem of haar verschaft
door middel van de (voorwaarden van de)
rechtsbijstandsverzekeringsovereenkomst.

Voor wat betreft de wijziging van boek VII van
het WER: Door indiening van het
aanvraagformulier bij de kredietinstelling.
Voor wat betreft de wijziging van boek XII van
het WER: Een formulier wordt ter beschikking
gesteld op de website van de FOD Economie.
Ondernemingen verzenden de documentatie
via aangetekende (elektronische) zending.
Voor wat betreft de wijziging van de wet van 4
april 2014 betreffende de verzekeringen: De
informatie inzake de keuzevrijheid van de
verzekerde wordt aan hem of haar verschaft
door middel van de (voorwaarden van de)
rechtsbijstandsverzekeringsovereenkomst.

4. Welke is de periodiciteit van de formaliteiten en verplichtingen, per betrokken doelgroep?

Huidige regelgeving Ontwerp van regelgeving

Voor wat betreft de wijziging van boek VII van
het WER: Enkel van toepassing wanneer de
consument een aanvraag indient.
Voor wat betreft de wijziging van boek XII van
het WER: De ondernemingen voeren deze
formaliteiten éénmalig uit voor de aanvang van
hun activiteit. Indien er tijdens de uitoefening
van hun activiteit bepaalde zaken wijzigen,
dienen zij de FOD Economie hiervan op de
hoogte te brengen.
Voor wat betreft de wijziging van de wet van 4
april 2014 betreffende de verzekeringen: De
verzekeraars verschaffen deze informatie ten
laatste bij het sluiten van de
rechtsbijstandsverzekering.

Voor wat betreft de wijziging van boek VII van
het WER: Enkel van toepassing wanneer de
consument een aanvraag indient.
Voor wat betreft de wijziging van boek XII van
het WER: De ondernemingen voeren deze
formaliteiten éénmalig uit voor de aanvang van
hun activiteit. Indien er tijdens de uitoefening
van hun activiteit bepaalde zaken wijzigen,
dienen zij de FOD Economie hiervan op de
hoogte te brengen.
Voor wat betreft de wijziging van de wet van 4
april 2014 betreffende de verzekeringen: De
verzekeraars verschaffen deze informatie ten
laatste bij het sluiten van de
rechtsbijstandsverzekering.

5. Welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve impact te verlichten / te
compenseren?

Voor wat betreft de wijziging van boek VII van het WER: De wijzigingen hebben geen impact op de
administratieve last.

Voor wat betreft de wijziging van de wet van 4 april 2014 betreffende de verzekeringen: Geen: het
voorontwerp betreft slechts een wijziging van de structuur van het artikel en geen inhoudelijke
wijziging, met het oog op het verduidelijken in de memorie van toelichting van het begrip
‘gerechtelijke procedure’. Er is dus geen negatieve impact.

12. Energie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

13. Mobiliteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

14. Voeding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

15. Klimaatverandering
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Positieve impact Negatieve impact Geen impact

16. Natuurlijke hulpbronnen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

17. Buiten- en binnenlucht
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

18. Biodiversiteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

19. Hinder
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

20. Overheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

Voor wat betreft de wijziging van boek VIII van het WER: Er was nu al een confidentialiteit en
bescherming van bedrijfsgeheimen zodat er door de invoering van het beroepsgeheim geen wijziging is
met betrekking tot de toegang tot documenten.

Voor wat betreft de wijziging van de wet van 28 mei 1956 betreffende ontplofbare en voor de deflagratie
vatbare stoffen en mengsels en de daarmede geladen tuigen: Efficiëntere markttoezicht door de
mogelijkheid tot opleggen van zwaardere sancties en dus meer ontradend te werken. Juridische basis
voor het verwerken van persoonsgegevens.

21. Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de
ontwikkelingslanden op het vlak van: voedselveiligheid, gezondheid en toegang tot geneesmiddelen,
waardig werk, lokale en internationale handel, inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie),
mobiliteit van personen, leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling), vrede
en veiligheid.

Impact op ontwikkelingslanden. Geen impact op ontwikkelingslanden.
Leg uit waarom:

De maatregelen zijn enkel van toepassing op Belgische instellingen.

Voor wat betreft de wijziging van boek VII van het WER: Er zijn geen ontwikkelingslanden bij betrokken
aangezien het toepassingsgebied beperkt is tot consumenten met verblijftplaats binnen de Europese
Unie of consumenten van Belgische nationaliteit die buiten een lidstaat verblijven en die uiterlijk tien jaar
geleden werden geschrapt uit het Belgisch bevolkingsregister.



151236/001DOC 56

K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2025 2026 C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

Projet de loi portant dispositions diverses en matière d'Economie - (v5) - 02/07/2025 14:21

1/8

Analyse d'impact intégrée

Fiche signalétique

A. Auteur
Membre du Gouvernement compétent

Ministre de l'économie

Contact cellule stratégique
Nom :   Delphine PAUL  

E-mail :   delphine.paul@clarinval.belgium.be  

Téléphone :   +3222775778  

Administration

SPF Economie, PME, Classes Moyennes et Energie

Contact administration
Nom :   Fabrice WIELS  

E-mail :   fabrice.wiels@economie.fgov.be  

Téléphone :   +3222776774  

B. Projet
Titre de la règlementation

Projet de loi portant dispositions diverses en matière d'Economie

Description succincte du projet de réglementation en mentionnant l'origine réglementaire (traités,
directive, accord de coopération, actualité, …), les objectifs poursuivis et la mise en œuvre.

Le projet de loi contient des modifications aux livres Ier, VI, VII, VIII, XI, XII, XV et XVII du Code de droit
économique, ainsi que des modifications de lois ayant un impact sur l'économie.

Analyses d'impact déjà réalisées :
Oui Non

C. Consultations sur le projet de réglementation
Consultation obligatoire, facultative ou informelle

Commission des assurances

D. Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact
Statistiques, documents, institutions et personnes de référence

Statistiques
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ?

1. Lutte contre la pauvreté
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

2. Égalité des chances et cohésion sociale
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

Expliquez

Pour ce qui concerne la modification du livre VII du CDE: Les modifications concernent une correction
visant à inclure tous les motifs de discrimination à l’égard des consommateurs. Après modification,
l’article VII.56/1 du Code de droit économique contiendra un principe général interdisant les
discriminations à l’égard des consommateurs fondées sur la nationalité, sur le lieu de résidence ou sur
l’un des motifs visés par la loi du 30 juillet 1981 et les lois du 10 mai 2007 tendant à combattre certaines
formes de discrimination et à lutter contre la discrimination entre les hommes et les femmes.

3. Égalité des femmes et des hommes

1. Quelles personnes sont (directement et indirectement) concernées par le projet et quelle est la
composition sexuée de ce(s) groupe(s) de personnes ?

Des personnes sont concernées. Aucune personne n’est concernée.
Décrivez et indiquez le % femmes-hommes :

Pour les mesures qui concernent la population belge générale : Femmes 51% - Hommes 49%.

2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la
matière relative au projet de réglementation.

Pour ce qui concerne la modification du livre VII du CDE: Ces modifications touchent directement des
personnes qui, autrement, pourraient se voir exclues par les banques. Ils touchent indistinctement les
hommes et les femmes. Il n’y a pas de différence.

Pour ce qui concerne la modification du livre VIII du CDE: Les règles s'appliquent aux hommes et aux
femmes, il n'y a pas de différence de traitement.

Pour ce qui concerne la modification de la loi du 28 mai 1956 relative aux substances et mélanges
explosibles ou susceptibles de déflagrer et aux engins qui en sont chargés: L’avant-projet règle, d’une
part, la sanction d’un eventuel empêchement ou d’une éventuelle entrave des inspecteurs lors d’une
inspection et, d’autre part, les éléments essentiels pour le traitement des données à caractère
personnel par le SPF Economie. L’avant-projet ne fait pas de distinction entre homme et femme et n’a
donc pas d’impact lié au genre.

Pour ce qui concerne la modification de la loi du 4 avril 2014 sur les assurances: impact sur les
assureurs, les (autres) parties à un contrat d'assurance, les assurés et les bénéficiaires. Il n'y a pas de
différence de traitement selon le sexe.

S'il existe des différences, cochez cette case.

4. Santé
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

5. Emploi
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

6. Modes de consommation et production
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Impact positif Impact négatif Pas d’impact
Expliquez

Pour ce qui concerne la modification du Livre VI du Code de droit économique : cette mesure a un impact
positif sur la protection des consommateurs. En introduisant une obligation d'information pour les
entreprises utilisant des clauses de reconduction tacite, les consommateurs seront informés de la
reconduction tacite imminente de leur contrat et de la possibilité de s'y opposer. Ainsi, la modification vise
à permettre aux consommateurs de faire un choix éclairé quant à la poursuite de leur contrat.

Pour ce qui concerne la modification de la loi du 4 avril 2014 sur les assurances: Cette réglementation a
un impact positif sur la protection et l'information des consommateurs, car la modification de l'exposé des
motifs clarifie, entre autres, ce qu'il faut entendre par le terme « procédure judiciaire ».

7. Développement économique
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

Expliquez

Pour ce qui concerne la modification du livre VIII du CDE: Il y a une meilleure protection du savoir-faire et
des processus d'entreprise avec l'introduction du secret professionnel.

Pour ce qui concerne la modification du livre XII du CDE: L’abrogation de toutes les exigences nationales
excédant celles du règlement 2022/868 allège considérablement la charge administrative qui pèse sur les
entreprises belges. Ainsi, les prestataires belges de services d’intermédiation de données et les
organisations altruistes en matière de données sont sur un pied d'égalité avec les entreprises d'autres
États membres et peuvent accéder au marché avec la même facilité.

8. Investissements
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

9. Recherche et développement
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

Expliquez

Pour ce qui concerne la modification du livre XII du CDE: Les prestataires de services d’intermédiation de
données et les organisations altruistes en matière de données sont considérés par la Commission
comme des moteurs de l'innovation sur le marché européen. En supprimant les charges administratives
nationales supplémentaires, nous simplifions l'accès au marché pour ces acteurs et encourageons cette
activité. Cela aura un impact positif sur l'innovation.

10. PME

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ?
Des entreprises (dont des PME) sont concernées. Aucune entreprise n'est concernée.
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Détaillez le(s) secteur(s), le nombre d’entreprises, le % de PME (

Pour ce qui concerne la modification du Livre VI du Code de droit économique: L’obligation d’information
s’applique à toute entreprise, telle que définie à l’article I.8, 39° du Code de droit économique : "toute
personne physique ou personne morale poursuivant de manière durable un but économique, y compris
ses associations". Les clauses de reconduction tacite sont courantes dans les abonnements aux services
de streaming, aux abonnements de fitness et aux abonnements aux applications mobiles. Le nombre
exact d’entreprises et le pourcentage de PME qui utilisent des clauses de reconduction tacite est
inconnu.

Pour ce qui concerne la modification du livre VIII du CDE: La protection accrue offerte par l'introduction
du secret professionnel s'applique à toutes les institutions, quelle que soit leur taille.

Pour ce qui concerne la modification du livre XII du CDE: Il s'agit de prestataires de services
d’intermédiation de données et d'organisations altruistes de données, conformément à article 2, points
11), 15) et 16) du règlement 2022/868. Le nombre exact d'entreprises, ainsi que le pourcentage de PME
et de micro-entreprises, n'est pas connu.

Pour ce qui concerne la modification de la loi du 28 mai 1956 relative aux substances et mélanges
explosibles ou susceptibles de déflagrer et aux engins qui en sont chargés: L’avant-projet concerne plus
particulièrement les entreprises et les personnes qui demandent une autorisation ou qui possèdent une
autorisation pour la fabrication, le dépôt, l'offre en vente, la vente, la cession, le transport, l'emploi, la
détention et le port des substances et mélanges explosibles ou susceptibles de déflagrer et d'engins
chargés de tels substances ou mélanges.

Pour ce qui concerne la modification de la loi du 4 avril 2014 sur les assurances: Les entreprises
d'assurance, les avocats et toute autre personne ayant les qualifications requises pour défendre des
intérêts sont concernés dans cet avant-projet de loi.

2. Identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur les PME.
N.B. les impacts sur les charges administratives doivent être détaillés au thème 11

Pour ce qui concerne la modification du livre XII du CDE: Ainsi que cela a été mentionné, toutes les
exigences nationales et les charges administratives allant au-delà des dispositions du règlement
2022/868 sont abrogées. Cela facilite la conformité des PME belges et les met sur un pied d'égalité
avec les prestataires de services d’intermédiation de données et les organisations altruistes de
données d'autres États membres.

Pour ce qui concerne la modification de la loi du 28 mai 1956 relative aux substances et mélanges
explosibles ou susceptibles de déflagrer et aux engins qui en sont chargés: Le projet vise à rendre
plus efficace la surveillance du marché, d’une part, et la protection des données à caractère personnel
d’autre part.

Il y a des impacts négatifs.

11. Charges administratives
Des entreprises/citoyens sont concernés. Les entreprises/citoyens ne sont pas concernés.

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la
réglementation.

Réglementation actuelle Réglementation en projet
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Pour ce qui concerne la modification du livre VII
du CDE: Le consommateur doit introduire un
formulaire de demande. Pour plus de détails sur
la procédure, voir l’article VII.58 et suivants du
Code de droit économique.
Pour ce qui concerne la modification de la loi du
28 mai 1956 relative aux substances et
mélanges explosibles ou susceptibles de
déflagrer et aux engins qui en sont chargés: La
réglementation actuelle ne prévoit pas des
formalités ou des obligations dans le cadre
d’émpêchement ni dans le cadre de la protection
des données à caractère personnel.
Pour ce qui concerne la modification de la loi du
4 avril 2014 sur les assurances: Article 156 de la
loi du 4 avril 2014 relative aux assurances : en
ce qui concerne les obligations, les entreprises
d'assurance protection juridique doivent
respecter le libre choix du conseil offert aux
assurés, et ce tant dans les procédures
judiciaires, administratives et arbitrales, que
dans les procédures de médiation judiciaire et
extrajudiciaire avec l’aide d'un médiateur agréé
telles qu’elles sont réglées par les articles 1723/1
à 1737 du Code judiciaire.

Pour ce qui concerne la modification du livre VII
du CDE: Le consommateur doit introduire un
formulaire de demande. Pour plus de détails sur
la procédure, voir les articles VII.58 et suivants
du Code de droit économique.
Pour ce qui concerne la modification de la loi du
28 mai 1956 relative aux substances et
mélanges explosibles ou susceptibles de
déflagrer et aux engins qui en sont chargés: La
réglementation en projet ne pévoit pas des
formalités ou des oblications pour les citoyens ou
des entreprises ni dans le cadre
d’êmpêchement, ni dans le cadre de la
protections des données à caractère personnel.
Pour ce qui concerne la modification de la loi du
4 avril 2014 sur les assurances: Article 156 de la
loi du 4 avril 2014 relative aux assurances : les
entreprises d'assurance protection juridique
doivent respecter le libre choix du conseil offert
aux assurés, et ce tant dans les procédures
judiciaires, administratives et arbitrales, que
dans les procédures de médiation judiciaire et
extrajudiciaire avec l’aide d'un médiateur agréé
telles qu’elles sont réglées par les articles 1723/1
à 1737 du Code judiciaire. Ainsi, le contenu n’est
pas modifié, mais la structure est adaptée afin de
clarifier les différentes situations couvertes par
l'article 156 : d’une part, le libre choix du conseil
(= un avocat ou une personne qui a les
qualifications requises pour défendre,
représenter ou servir les intérêts d'un justiciable),
et, d’autre part, le libre choix de la personne qui
a les qualifications requises et qui est désignée à
cet effet en cas d'arbitrage, de médiation ou de
toute autre mode non judiciaire reconnu de
règlement des conflits (= un arbitre, un
médiateur,...).

S’il y a des formalités et/ou des obligations dans la réglementation actuelle, cochez cette case.
S'il y a des formalités et/ou des obligations pour la réglementation en projet, cochez cette case.

2. Quels documents et informations chaque groupe concerné doit-il fournir ?

Réglementation actuelle Réglementation en projet
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Pour ce qui concerne la modification du livre
VII du CDE: La demande d’ouverture d’un
service bancaire de base se fait par la
transmission à l’établissement de crédit d’un
formulaire mis à disposition par l’établissement
de crédit par voie électronique et, sur papier, le
cas échéant, lorsque l’établissement de crédit
dispose d’un bureau physique où le
consommateur peut déposer un formulaire de
demande.
Pour ce qui concerne la modification du livre
XII du CDE: Les entreprises fournissent toute
la documentation nécessaire pour prouver
qu'elles respectent les exigences du règlement
2022/868 ainsi que les exigences du livre XII
du Code de droit économique. En particulier, il
découle de ce dernier que l’entreprise doit
présenter des extraits du casier judiciaire de
tous ses administrateurs et bénéficiaires
effectifs.
Pour ce qui concerne la modification de la loi
du 4 avril 2014 sur les assurances: L'assureur
protection juridique doit inclure explicitement
dans chaque contrat d'assurance de la
protection juridique les informations suivantes,
à savoir que : 1° l'assuré a la liberté de choisir,
lorsqu'il faut recourir à une procédure judiciaire,
administrative ou arbitrale, un avocat ou toute
autre personne ayant les qualifications
requises par la loi applicable à la procédure
pour défendre, représenter et servir ses
intérêts et, dans le cas d'un arbitrage, d'une
médiation ou d'un autre mode non judiciaire
reconnu de règlement des conflits, une
personne ayant les qualifications requises et
désignée à cette fin ; 2° chaque fois que surgit
un conflit d'intérêts avec son assureur, l'assuré
a la liberté de choisir, pour la défense de ses
intérêts, un avocat ou, s'il le préfère, toute autre
personne ayant les qualifications requises par
la loi applicable à la procédure.

Pour ce qui concerne la modification du livre
VII du CDE: La demande d’ouverture d’un
service bancaire de base se fait par la
transmission à l’établissement de crédit d’un
formulaire mis à disposition par l’établissement
de crédit par voie électronique et, sur papier, le
cas échéant, lorsque l’établissement de crédit
dispose d’un bureau physique où le
consommateur peut déposer un formulaire de
demande.
Pour ce qui concerne la modification du livre
XII du CDE: Le Code de droit économique ne
contient plus de conditions supplémentaires.
L'entreprise doit uniquement fournir des
documents prouvant qu'elle satisfait aux
exigences du règlement 2022/868. Les extraits
de casier judiciaire ne sont donc plus
nécessaires.
Pour ce qui concerne la modification de la loi
du 4 avril 2014 sur les assurances: L'assureur
protection juridique doit inclure explicitement
dans chaque contrat d'assurance de la
protection juridique les informations suivantes,
à savoir que : 1° l'assuré a la liberté de choisir,
lorsqu'il faut recourir à une procédure judiciaire,
administrative ou arbitrale, un avocat ou toute
autre personne ayant les qualifications
requises par la loi applicable à la procédure
pour défendre, représenter et servir ses
intérêts ; 2° chaque fois que surgit un conflit
d'intérêts avec son assureur, l'assuré a la
liberté de choisir, pour la défense de ses
intérêts, un avocat ou, s'il le préfère, toute autre
personne ayant les qualifications requises par
la loi applicable à la procédure ; 3° dans le cas
d'un arbitrage, d'une médiation ou d'un autre
mode non judiciaire reconnu de règlement des
conflits, l’assuré a la liberté de choisir une
personne ayant les qualifications requises et
désignée à cette fin. Les informations à fournir
sont donc inchangées.

3. Comment s’effectue la récolte des informations et des documents, par groupe concerné ?

Réglementation actuelle Réglementation en projet

Pour ce qui concerne la modification du livre
VII du CDE: En soumettant le formulaire de
demande à l’établissement de crédit.
Pour ce qui concerne la modification du livre
XII du CDE: Un formulaire est disponible sur le
site web du SPF Economie. Les entreprises
envoient la documentation par courrier
recommandé (électronique).
Pour ce qui concerne la modification de la loi
du 4 avril 2014 sur les assurances:
L'information concernant la liberté de choix de
l'assuré lui est fournie par le biais (des
conditions) du contrat d'assurance de
protection juridique.

Pour ce qui concerne la modification du livre
VII du CDE: En soumettant le formulaire de
demande à l’établissement de crédit.
Pour ce qui concerne la modification du livre
XII du CDE: Un formulaire est disponible sur le
site web du SPF Economie. Les entreprises
envoient la documentation par courrier
recommandé (électronique).
Pour ce qui concerne la modification de la loi
du 4 avril 2014 sur les assurances:
L'information concernant la liberté de choix de
l'assuré lui est fournie par le biais (des
conditions) du contrat d'assurance de
protection juridique.

4. Quelles est la périodicité des formalités et des obligations, par groupe concerné ?
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Réglementation actuelle Réglementation en projet

Pour ce qui concerne la modification du livre
VII du CDE: Uniquement applicable lorsque le
consommateur soumet une demande.
Pour ce qui concerne la modification du livre
XII du CDE: Les entreprises effectuent ces
formalités une seule fois avant de commencer
leur activité. Si certaines choses changent au
cours de leur activité, elles doivent en informer
le SPF Économie.
Pour ce qui concerne la modification de la loi
du 4 avril 2014 sur les assurances: Les
assureurs fournissent ces informations au plus
tard lors de la souscription d'une assurance
protection juridique.

Pour ce qui concerne la modification du livre
VII du CDE: Uniquement applicable lorsque le
consommateur soumet une demande.
Pour ce qui concerne la modification du livre
XII du CDE: Les entreprises effectuent ces
formalités une seule fois avant de commencer
leur activité. Si certaines choses changent au
cours de leur activité, elles doivent en informer
le SPF Économie.
Pour ce qui concerne la modification de la loi
du 4 avril 2014 sur les assurances: Les
assureurs fournissent ces informations au plus
tard lors de la souscription d'une assurance
protection juridique.

5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs ?

Pour ce qui concerne la modification du livre VII du CDE: Les modifications n’ont pas d’impact sur
la charge et procédure administrative.

Pour ce qui concerne la modification de la loi du 4 avril 2014 sur les assurances: Aucune :
l'avant-projet ne concerne qu'une modification de la structure de l'article et non une modification de
fond, en vue de clarifier, dans l'exposé des motifs, la notion de « procédure judiciaire ». Il n'y a
donc aucun impact négatif.

12. Énergie
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

13. Mobilité
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

14. Alimentation
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

15. Changements climatiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

16. Ressources naturelles
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

17. Air intérieur et extérieur
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

18. Biodiversité
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

19. Nuisances
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

20. Autorités publiques
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Impact positif Impact négatif Pas d’impact
Expliquez

Pour ce qui concerne la modification du livre VIII du CDE: Il existait déjà une confidentialité et une
protection des secrets commerciaux, de sorte que l'introduction du secret professionnel n'entraîne aucun
changement en ce qui concerne l'accès aux documents.

Pour ce qui concerne la modification de la loi du 28 mai 1956 relative aux substances et mélanges
explosibles ou susceptibles de déflagrer et aux engins qui en sont chargés: Une surveillance du marché
plus efficace grâce à la possibilité d’imposer des sanctions plus lourdes et donc plus dissuasives. Base
juridique pour le traitement des données à caractère personnel.

21. Cohérence des politiques en faveur du développement

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les
domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et
international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes,
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.

Impact sur les pays en développement. Pas d'imapct sur les pays en développement.
Expliquez pourquoi :

Les mesures sont uniquement d'application sur les institutions belges.

Pour ce qui concerne la modification du livre VII du CDE: Aucun pays en développement n’est concerné,
car le champ d’application est limité aux consommateurs résidant dans l’Union européenne ou aux
consommateurs de nationalité belge résidant en dehors d’un Etat membre et qui ont été radiés du
registre de la population il y a 10 ans maximum.
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AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT  
N° 78.056/1/V DU 24 SEPTEMBRE 2025

Le 22 juillet 2025, le Conseil d’État, section de législation, 
a été invité par le ministre de l’Économie à communiquer 
un avis dans un délai de trente jours, prorogé de plein droit 
jusqu’au 5 septembre 20251

**, sur un avant-projet de loi ‘portant 
dispositions diverses en matière d’économie (II)’.

L’avant-projet a été examiné par la première chambre des 
vacations le 2 septembre 2025. La chambre était composée 
de Wouter Pas, président de chambre f.f., Toon Moonen et 
Elly Van de Velde, conseillers d’État, Johan Put, assesseur, 
et Wim Geurts, greffier.

Le rapport a été présenté par Tina Coen, auditeur adjoint.

La concordance entre la version française et la version 
néerlandaise de l’avis a été vérifiée sous le contrôle de Wouter 
Pas, président de chambre f.f.

L’avis, dont le texte suit, a été donné le 24 septembre 2025.

*

Portée

1. L’avant-projet de loi soumis pour avis a pour objet de 
modifier l’article XV.60/15, alinéa 1er, du Code de droit éco-
nomique (ci-après: CDE). Cette modification vise à préciser 
qu’une décision de publication nominative au sens de l’article 
XV.60/21, § 2, du code précité peut également faire l’objet 
d’un recours suspensif au Conseil d’État2

1.

Examen du texte

Article 2

2.1. L’article XV.60/21, § 2, alinéa 3, du CDE, tel qu’il a été 
modifié par l’article 2 de la loi du 21 novembre 2023 ‘modifiant 
la loi du 5 novembre 2023 portant dispositions diverses en 
matière d’économie’, s’énonce comme suit:

“S’il est procédé à une publication nominative, cette déci-
sion est prise en même temps que la décision d’infliger une 
amende administrative. La décision de rendre publique de façon 

**
	 Ce délai résulte de l’article 84, § 1er, alinéa 1er, 2°, in fine, des 

lois ‘sur le Conseil d’État’, coordonnées le 12 janvier 1973 qui 
précise que ce délai est prolongé de plein droit de quinze jours 
lorsqu’il prend cours du 15 juin au 15 août.

1
2	 L’avant‑projet soumis pour avis est étroitement lié à l’avant‑projet 

de loi ‘portant dispositions diverses en matière d’économie (I)’ 
sur lequel le Conseil d’État, section de législation, donne son 
avis 78.055/1/V.

ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE  
NR. 78.056/1/V VAN 24 SEPTEMBER 2025

Op 22 juli 2025 is de Raad van State, afdeling Wetgeving, 
door de minister van Economie verzocht binnen een termijn 
van dertig dagen, van rechtswege verlengd tot 5 september 
2025,1

* een advies te verstrekken over een voorontwerp van 
wet ‘houdende diverse bepalingen inzake economie (II)’.

Het voorontwerp is door de eerste vakantiekamer on-
derzocht op 2 september 2025. De kamer was samenge-
steld uit Wouter Pas, wnd. kamervoorzitter, Toon Moonen 
en Elly Van de Velde, staatsraden, Johan Put, assessor, en 
Wim Geurts, griffier.

Het verslag is uitgebracht door Tina Coen, adjunct-auditeur.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse 
tekst van het advies is nagezien onder toezicht van Wouter 
Pas, wnd. kamervoorzitter.

Het advies, waarvan de tekst hierna volgt, is gegeven op 
24 september 2025.

*

Strekking

1. Het om advies voorgelegde voorontwerp van wet strekt 
tot wijziging van artikel XV.60/15, eerste lid, van het Wetboek 
van economisch recht (hierna: het WER). Deze wijziging 
beoogt te verduidelijken dat ook tegen een beslissing tot no-
minatieve bekendmaking in de zin van artikel XV.60/21, § 2, 
van voormeld wetboek een beroep met schorsende werking 
kan worden ingesteld bij de Raad van State.2

1

Onderzoek van de tekst

Artikel 2

2.1. Artikel XV.60/21, § 2, derde lid, van het WER, zoals 
gewijzigd door artikel 2 van de wet van 21 november 2023 ‘tot 
wijziging van de wet van 5 november 2023 houdende diverse 
bepalingen inzake economie’ luidt:

“Indien wordt overgegaan tot een nominatieve bekendma-
king, wordt deze beslissing genomen samen met de beslissing 
tot het opleggen van een administratieve geldboete. Tegen 

*
1	 Deze verlenging vloeit voort uit artikel 84, § 1, eerste lid, 2°, 

in fine, van de wetten op de Raad van State, gecoördineerd 
op 12 januari 1973, waarin wordt bepaald dat deze termijn van 
rechtswege verlengd wordt met vijftien dagen wanneer hij begint 
te lopen tussen 15 juni en 15 augustus.

1
2	 Het om advies voorgelegde voorontwerp hangt nauw samen met 

het voorontwerp van wet ‘houdende diverse bepalingen inzake 
economie (I)’ waarover de Raad van State, afdeling Wetgeving 
advies 78.055/1/V uitbrengt.
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nominative la décision d’infliger une amende administrative 
peut faire l’objet d’un recours tel que visé à l’article XV.60/15”.

2.2. Interrogé sur la manière dont la modification en pro-
jet de l’article XV.60/15, alinéa 1er, du CDE s’articule avec 
l’article XV.60/21, § 2, alinéa 3, de ce même code, le délégué 
a répondu ce qui suit:

“Il n’était pas prévu que la proposition de modification à 
l’article XV.60/15 du CDE vienne remplacer la dernière phrase 
de l’article XV.60/21, § 2, troisième alinéa. En revanche, 
afin que les dispositions en question ne fassent pas double 
emploi, nous proposons de supprimer cette dernière phrase 
de l’article XV.60/21, § 2, troisième alinéa”.

2.3. Si la modification en projet aboutit, il est en effet recom-
mandé d’adapter aussi l’article XV.60/21, § 2, alinéa 3, du CDE.

Toutefois, dès lors que les modifications portent uniquement 
sur la forme et n’apportent aucun changement au régime 
concerné sur le fond, les auteurs de l’avant-projet devront 
examiner s’il vaut la peine de rédiger et de déposer à cette 
fin un projet de loi qui devra être traité dans le cadre de la 
procédure législative bicamérale conformément à l’article 78 
de la Constitution.

*

Le greffier,

Wim Geurts

Le président,

Wouter Pas

de beslissing om de beslissing tot het opleggen van een 
administratieve geldboete nominatief bekend te maken kan 
beroep worden ingesteld zoals bedoeld in artikel XV.60/15”.

2.2. Gevraagd naar de verhouding tussen de ontworpen 
wijziging aan artikel XV.60/15, eerste lid, van het WER, en 
artikel XV.60/21, § 2, derde lid, van datzelfde wetboek, ant-
woordde de gemachtigde als volgt:

“Il n’était pas prévu que la proposition de modification à 
l’article XV.60/15 du CDE vienne remplacer la dernière phrase 
de l’article XV.60/21, § 2, troisième alinéa. En revanche, afin 
que les dispositions en question ne fassent pas double em-
ploi, nous proposons de supprimer cette dernière phrase de 
l’article XV.60/21, § 2, troisième alinéa.”

2.3. Indien de ontworpen wijziging wordt doorgevoerd, 
verdient het inderdaad aanbeveling ook artikel XV.60/21, § 2, 
derde lid, van het WER aan te passen.

Aangezien de wijzigingen echter slechts vormelijk van aard 
zijn, en geen inhoudelijke veranderingen aan de betrokken 
regeling aanbrengen, zullen de stellers van het voorontwerp 
moeten nagaan of het de moeite loont hiervoor een wetsont-
werp op te stellen en in te dienen dat in de bicamerale wetge-
vingsprocedure overeenkomstig artikel 78 van de Grondwet 
zal moeten worden behandeld.

*

De griffier,

Wim Geurts

De voorzitter,

Wouter Pas
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PROJET DE LOI

PHILIPPE,

Roi des Belges,

À tous, présents et à venir,

Salut.

Sur la proposition du ministre de l’Économie,

Nous avons arrêté et arrêtons:

Le ministre de l’Économie est chargé de présenter 
en notre nom à la Chambre des représentants le projet 
de loi dont la teneur suit:

CHAPITRE 1ER

Disposition générale

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 78 
de la Constitution.

CHAPITRE 2

Modification du livre XV du Code de droit 
économique

Art. 2

À l’article XV.60/15, alinéa 1er, du Code de droit éco-
nomique, inséré par la loi du 4 novembre 2020 et modifié 
par la loi du 25 mai 2024, les modifications suivantes 
sont apportées:

1° dans l’alinéa 1er les mots “, la publication nomi-
native d’une telle décision” sont insérés entre les mots 
“infligeant une amende administrative” et les mots “ou 
la décision de déclaration de culpabilité”;

WETSONTWERP

FILIP,

Koning der Belgen,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,

Onze Groet.

Op de voordracht van de minister van Economie,

hebben Wij besloten en besluiten Wij:

De minister van Economie is ermee belast in onze 
naam bij de Kamer van volksvertegenwoordigers het ont-
werp van wet in te dienen waarvan de tekst hierna volgt:

HOOFDSTUK 1

Algemene bepaling

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 78 van de Grondwet.

HOOFDSTUK 2

Wijziging van boek XV van het Wetboek van 
economisch recht

Art. 2

In artikel XV.60/15, eerste lid, van het Wetboek van 
economisch recht, ingevoegd bij de wet van 4 november 
2020 en gewijzigd bij de wet van 25 mei 2024, worden 
volgende wijzigingen aangebracht:

1° in het eerste lid worden de woorden “, tot nominatieve 
bekendmaking van een dergelijke beslissing” ingevoegd 
tussen de woorden “van een administratieve geldboete” 
en de woorden “of tot schuldigverklaring betwist,”;
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2° l’alinéa 2 est complété par les mots: “, à l’exception 
de la décision de publication nominative visée à l’article 
XV.60/21, § 2”.

Donné à Bruxelles, le 7 décembre 2025

PHILIPPE

Par le Roi:

Le ministre de l’Économie,

David Clarinval

2° het tweede lid wordt aangevuld met de woorden 
“, met uitzondering van de beslissing tot nominatieve 
bekendmaking bedoeld in artikel XV.60/21, § 2”.

Gegeven te Brussel, 7 december 2025

FILIP

Van Koningswege:

De minister van Economie,

David Clarinval
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Coördinatie van de artikelen 

1 

BASISTEKST TEKST AANGEPAST AAN HET WETSONTWERP 
  

 
Wetboek van economisch recht 

 
Boek XV - Rechtshandhaving 

  
Art. XV.60/15 Art. XV.60/15 

   De overtreder die de beslissing tot oplegging 
van een administratieve geldboete of tot 
schuldigverklaring betwist, tekent op straffe van 
verval binnen een termijn van zestig dagen vanaf 
de kennisgeving van de beslissing beroep aan bij 
de Raad van State in toepassing van het artikel 
14, § 1, eerste lid, 1°, van de wetten op de Raad 
van State, gecoördineerd op 12 januari 1973. 
   Dit beroep schorst de uitvoering van de 
beslissing. 
 

   De overtreder die de beslissing tot oplegging 
van een administratieve geldboete, tot 
nominatieve bekendmaking van een dergelijke 
beslissing of tot schuldigverklaring betwist, 
tekent op straffe van verval binnen een termijn 
van zestig dagen vanaf de kennisgeving van de 
beslissing beroep aan bij de Raad van State in 
toepassing van het artikel 14, § 1, eerste lid, 1°, 
van de wetten op de Raad van State, 
gecoördineerd op 12 januari 1973. 
    Dit beroep schorst de uitvoering van de 
beslissing, met uitzondering van de beslissing 
tot nominatieve bekendmaking bedoeld in 
artikel XV.60/21, § 2. 
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Coordination des articles 

1 

TEXTE DE BASE TEXTE ADAPTÉ AU PROJET DE LOI 
  

Code de Droit économique 
 

Livre XV - Application de la loi 
  

Art. XV.60/15 Art. XV.60/15 
Art. XV.60/15. Le contrevenant qui conteste la 
décision infligeant une amende administrative 
ou la décision de déclaration de culpabilité  
introduit, à peine de forclusion, dans un délai de 
soixante jours à compter de la notification de la 
décision, un recours devant le Conseil d'Etat en 
application de l'article 14, § 1er, alinéa 1er, 1°, 
des lois sur le Conseil d'Etat, coordonnées le 12 
janvier 1973. 
Ce recours suspend l'exécution de la décision. 
 

Art. XV.60/15. Le contrevenant qui conteste la 
décision infligeant une amende administrative, 
la publication nominative d’une telle décision 
ou la décision de déclaration de culpabilité  
introduit, à peine de forclusion, dans un délai de 
soixante jours à compter de la notification de la 
décision, un recours devant le Conseil d'Etat en 
application de l'article 14, § 1er, alinéa 1er, 1°, 
des lois sur le Conseil d'Etat, coordonnées le 12 
janvier 1973. 
Ce recours suspend l'exécution de la décision, à 
l’exception de la décision de publication 
nominative visée à l’article XV.60/21, § 2. 
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